

庆祝新中国成立70周年·征文选登

# 世上最美的一条路

田静茹

回家的路有多远?  
我的家乡蒲圻(1998年6月蒲圻县更名为赤壁市),湖北湖南交界处京广线上的一个小县城,有湖北南大门之称。自古至今,始终处在交通要道上。  
有许久没回家了,在这个周末,带上老妈和儿子,一起回家,看看亲友,看看家里的老房子。  
步行至仁和路地铁站,上地铁后10分钟就到了武汉站,到自动取票机前用身份证取出之前在网上买好的火车票,省去排队购票之苦,刷脸顺利通过检票。  
上车坐下后,刚拿出水果、点心,老妈发话了:半个小时就到了,还不够说话的,拿出拿出的麻饼。可不是,30来分钟的时间,眨眼就到。  
从车窗望出去,是飞速后退的树和房屋,而车后平稳洁净,前面座椅背后放下的小桌上放着喝了一半的矿泉水无半分晃动,心中踏实安宁,脑海里不由得浮现出29年前第一次从武汉回家的情景。  
1990年9月13日,第一次离开家乡,告别父母,到武汉求学,眼前的一切是那么的新奇。然而,大都市里的高楼大厦、车水马龙,如织人流,大学校园中的宁静书香、勃勃生机、新朋旧友,都拉不住我初离父母后的思乡之情,我热切地盼望着国庆的到来,因为国庆可以放假回家。  
回家前一日,高两届的师兄告诉我,已经买好火车票了,到时候来喊我一



起走。临走又特意提醒少带东西,车站和车上人都很多,要会挤。心里不免发怵,是得有多挤师兄才会特意叮嘱呢?!  
第二天下午两点多的火车,刚过12点,师兄就来了,因为市内还有将近个把小时的公交车要坐,得早点儿出门,打个提前量。路上还算顺利,下午1点多钟就到火车站了,一进站前广场,我就被眼前乌泱乌泱的人给吓着了,像个傻子似地被师兄从背后推着机械地往前挪,对,就是挪,人都是前胸贴后背的,啥都顾不上了。  
师兄一边用力推一边安慰我:到车站就不着急了,顺着往前挪,后边的人推着我们往前去的。花了近半个小时才挤过广场,挤过检票口进了候车室,原以为可以松口气,不成想这里的人比外边儿更多,椅子上坐满了不说,地上站着、蹲着、坐着的,也都是人挨人。在九月底天高气爽的季节里,空气中弥漫的那股汗臭味儿,让人逃无可逃、避无可遁。  
在汗臭味儿中忍耐着拥挤、嘈杂,师兄安顿我立在一个角落处,并让我在这里静等,不要乱动,他去把还在人海里奋战的女朋友找来一起汇合。  
等师兄把人找来时,候车室里的广播已经开始第三次叫我们这个车次的人准备进站了。望着傻呆呆的我,师兄果断地把车票递给女朋友,你有经验,自己挤上车厢等我们,我带她后边跟着。  
在我感觉自己快被挤成个薄片儿的时候,终于上车了。望着挤得几乎找不到缝隙的车厢,我快要哭了。在这几近绝望的情绪里,不停地倒腾着酸胀的双脚,站立将近3个小时后,我长出了一口气,总算到了,等到家时天已经黑黢黢的,路边的街灯早亮了。  
一转眼,三天的国庆假期结束了。想起挤火车时的那个后怕,我在家嘀咕着改坐汽车去,父亲听到汽车一个小时一趟,估摸着这回可以有座位了,放心地送我

我去汽车站,可是,现实残酷地教训了我,这一次,我在汽车上站了四个多小时,只有更惨。  
在随后多少年的回家路上,我就不停地在汽车和火车之间来回折腾,其间坐过最快的火车也要将近2个小时才能到达目的地,挤车的痛苦和买不到票的绝望渐渐地拉长了回家的时长,缩减了回家的次数。  
记得有一年寒假,为了避开回家高峰期,和同学、妹妹一直在学校呆到除夕前一天,买的春运加开的绿皮火车票,大约晚上8点从武昌站始发,终点赤壁。这回倒是不挤了,因为是加开的一趟车,每站都停,遇上让车时,还要等上半个小时。一路因为有伴儿,说说笑笑,倒是不觉得车慢,就是中途黑灯瞎火的闹了个乌龙,在咸宁时误以为到赤壁了,急急忙忙跳下车,四处一看,感觉完全不对,根本不是赤壁火车站那熟悉的环境,三个人又慌慌张张赶紧往车上跳,这一次到家已经是深夜12点以后了。  
直到将近20年后,我回家的奔波劳顿之途才陡然发生了翻天覆地的巨变。因为2009年12月9日,我国第一条时速350公里的高铁——武广高铁试运行成功,同年12月26日,赤壁作为中国第一个开通高铁的县级城市,有幸靠高铁了。  
世上最美的一条路,是回家的路。

## 光荣退休

- 集团总部  
张森 张晓波 孙继玉
- 宝钢股份  
曹宝根 李爱卿 何洪均 斯初阳 贝金国 郑海亭 王世秀 孙静  
陈平源 朱超 任占平 王先军 金绍勇 彭桂林 徐鸿广 严建忠  
钱家春 姚增荣 项峰 姜建南 陈慧超 袁圣东 李伟新 陈维忠  
宋阿凤 王海秋 朱利明 曹刚 郑光华 毕灵 唐浩亚 李强  
周伟乾 项立森 徐剑康 接铭刚 徐伟楠 韩成林 段德洪 赵宏图  
葛琳 陆善平 冯海民 金燕英 陈耀铭 包鸿建 吴家固 王相国  
张成水 宣守蓉 谢伟明
- 宝钢股份梅山基地  
罗静福 魏英 卫文松 尹宝东 陈文红 赵桂琴 潘明照 王大华  
叶茂祥 戴永明 陈伟明 夏建宏 倪亚生 徐鸣 金绪梅 朱学萍  
夏学霞 张贵宝 李国保 钟芳 金庆国 孙东辉 吉增童 侯小龙  
陈小桥 刘秋华 金树德 赵玉美 高云霞 余军 王军 王书义  
吴龙江 祁秋平 焦志芳 顾世海 徐立山 刘永革 蔡林华 龚建华  
马平 陈八宝 陈福萍
- 一浦五联合党委  
蔡长根 张焯 金福根 张文康 顾耀民 段宝根 邵建兴 周家俊  
范富康 张鸿兴
- 宝钢发展  
张建刚 柳阿兴 俞勇亮 朱剑华 施综平 陈家骅 蒋佳庆 陈荣发  
李伟君 陈忠国 朱国庆 顾兴康 朱旭勤 康兴祥 陈宝庆 钱金根  
谢国生 戈福康 徐伟庆 薛红泉 沈红德 陈伟 顾宗平 孙军  
胡玉麟 陆红桂 颜吉祥 王玲聪 马元德 马元龙 徐发 王国防  
袁子玉 杨明源 陈铸钧 冷志伟 孙有志 吕京 杨德华 翁照庆  
张跃庆 朱全林 朱明珍 朱鸿根 梁玲 孙金发 王秋霞 赵士宏  
王兴龙 柯建国 朱燕华 侯国华 唐敏 俞新梅 张云 徐金根  
蒲江华 钱芳 冯妹 陆建芳 陆永彬 王双友 刘贵友 徐卫忠  
刘敏 徐志耀
- 宝钢工程  
李正和 殷光 顾国平 潘新毅 徐彬 刘刚 陶麟 吴宝刚  
张昱
- 宝钢特钢  
陈志辉 石敏 白瑞新 李雪梅 曹叶 蔡陈中
- 宝钢不锈钢  
陆庆艳 干成耀 陆钧培
- 韶钢钢铁  
梁宗明 唐先觉 周海亭 罗国近 张正友 李振奎 陈金发 胡学理  
张正洪 陈建明 兰宗雄 孟凡民 姚永东 张建平 宋兆华 叶小锋  
郑敬 樊满翠 李光兴 谢光 夏容芝 曹洁芳 汪德健 潘碧芬  
李琼玲 陈秀玉 王元韶 孙粤华
- 宝信软件  
许敏霞

## 诗词咏怀 初秋黔贵行

静心

一、黄果树观瀑  
伏中消暑卷风流,唤友呼朋闹贵州。  
飞瀑腾腾黄果树,谱拍你我共凉秋。

二、苗俗迎宾酒  
惊观壶嘴悬壶嘴,苗寨清泉伴曲飞。  
靛女迎宾歌助酒,高山流水客不归。

注:高山流水,是贵州黔南地区苗乡人传统迎宾酒文化表现形式的美称。

三、兴游小七孔  
瀑叠飞浪洗俗尘,翠谷葱茏隐世身。  
七孔小桥迎秀女,彩裙舞魅困龙神。

注:1.瀑叠飞浪:荔波小七孔是国家5A级风景区,其间,六十八级叠水瀑布尤为壮观。2.卧龙神:该景区有“小九寨沟”之美称,其卧龙潭玲珑秀丽;此以卧龙神借喻。

四、欣探千户苗寨  
西江碧水溢千户,山寨依依吊脚楼。  
曲径通幽藏万古,苗乡迭岁数风流。

注:西江千户苗寨,保持苗族完整原始生态,十余个自然村寨依山而建,相连成片,是当今中国乃至全世界最大的苗族聚居村寨。

五、魅力青岩古镇  
徜徉古镇望城墙,寺庙牌坊故事藏。  
荟萃人文多魅力,青岩老酒醉群芳。

注:青岩,贵州四大古镇之一,始建于明洪武十年,原为军事要塞,依山而建屯堡城墙,至今已有六百多年历史;亦因其颇有特色明清古建筑、人文荟萃等,被誉为中国最具魅力小镇之一,评为国家5A级旅游景区。

## 此水只应天上有



## 老有所乐 游慈溪:感受古朴与生态

金国范

国庆长假,秋高气爽。由于五一小长假,我陪父母余杭三日游,甚为尽兴,这次大儿子提议来一次大家庭集体游,子孙三代去慈溪。老伴说,只要找个舒适的旅居,品尝一下当地的美食,兄弟妯娌间有更多的接触,第三代也共同嬉戏,即使不看景也其乐融融。  
一次说走就走的旅行开始了。  
古朴的方家河头村  
方家河头村,系浙江宁波2014年宣布的市历史文化名村。该村虽属古村,但名不见经传,故抱着既来之则安之心态,权当散心、漫步健身。  
食毕沿唯一的两米多石板路小街上坡观光。首遇历史文化馆,介绍了该村简史。嘉靖年间,方氏始祖章云从河南迁徙于此,子孙繁衍,名声鹊起,方姓成了河头大族。其后百业兴旺人口众多,方氏太公为避村北大海风浪造成之灾害,发动族人堆土造林,筑成一300多米长的横山丘,称“镇风岭”,自此安居乐业。此后方家人辈出,有的官至刺史,至今其宅“刺使第”仍保存完好。亦列其中的方孝儒画  
像引起我注意,记得读史时他是中华历史上空前绝后唯一的,被明祖朱棣连十族者,似出生在数百里外的宁海,怎么成为此地人呢?再者,感觉与其他一些古村落不同之处是原生态保存较好,商业化不强烈。此外顺便进了老年活动室扫视一下,许多麻将棋牌桌上及大屏幕电视室中人气甚旺,一派往年老茶馆景象,见游客探望热情邀我入座,体验了不愧为历史文化古村落的风貌。

杭州湾国家湿地公园  
曾经到过一些湿地公园,近如崇明东滩,稍远如闻名全国的杭州西溪,甚至国外江湖海边各种沼泽滩涂。它们各有特色,可如今留下的印象,仅为芦苇水道和种种飞鸟。这次杭州湾国家湿地公园,感觉与以往不同。  
首先,整个园区的规划设计引入了国际元素,同时受到全球环境基金会和世界银行“东亚海洋大生态系统污染削减投资资金”500万美元专项资助,有国内首家以候鸟为主题、外形似候鸟的博物馆。该馆由“飞越中国”、“迁徙之谜”、“留梦杭州湾”三大展区组成,通过声、光、电等高科技手段,以及鸟类标本、游客互动等形式,对此湿地鸟类品种、鸟类迁徙与鸟类知识,湿地与鸟类相互关系等做了系统的介绍。  
其次,公园兼具运动、植物园功能。入园后首个景观好像到了海洋公园,游客可在水面和海底观察各种淡水及海中鱼类,甚至海龟的活动,令孙辈们大开眼界,惊喜不已,赖着不肯离去。到了天鹅戏阵处,黑、白、灰等各色天鹅争相啄食,毫不惧人。儿子试将食物摊在手中任其啄取,果然一鹅迅速前来。事后问他感觉如何?有点痛,故立即制止孙子的效仿。麋鹿、羊驼、懒猴、袋鼠等一般动物园较罕见的物种皆能与之喂食互动,深得亲子活动者的欢迎。  
值得一提的是,公园还引入了粉红色火烈鸟,真是大开眼界。想我孤陋寡闻,这也许是国内第一家吧。老伴曾去过肯尼亚,她说仅远远眺望,火红一片,没近观过。  
整理照片时,略记一二文字,也算是不虚此行了。

## 往事钩沉

## 金秋忆童年

远方

一、最美莘溪  
黛瓦粉墙青石路,莘溪河畔少年家。  
不忧冷暖甜如蜜,静溢江南伴细娃。

二、理想少年  
学海无涯勤自勉,红旗一角系心中。  
箪食瓢饮知足乐,四季清恬理想丰。

三、青春不老  
斜阳疏影染榆晚,故里金秋忆事稠。  
纯美青春不毕业,十年窗下李郭舟。

四、钢铁柔情  
梦里莘溪清如许,小桥流水已成空。  
童心犹在思无尽,钢铁柔情醉眼朦。  
务,我不得不“一心二用”。记得小学头几年的暑假作业大部分是在河边树荫下完成的。莘溪虽不长,却有风格迥异大小桥梁17座,桥名五花八门,质朴而不失内涵,与相邻建筑风格和商店功能浑然一体、相得益彰。如“莘龙桥”、“登云桥”、“财神桥”、“典当桥”、“永济桥”、“混堂桥”、“张家花园桥”等等,一看桥名便知附近的商业功能和所在位置。其中尤值一提的是全木结构的平桥,位于古镇最繁华地段,桥身呈“H”状,桥面宽约3至4米,是南来北往的交通枢纽。平桥因桥面宽敞平整而成为小贩们设摊的好去处,每逢集市桥上人头攒动吆喝声此起彼伏,是为一景。爱凑热闹的小伙伴们泥鳅似地往人缝里钻,引来主妇们阵阵笑骂。较之其他16座桥,平桥是莘溪河上名字最为直白平淡的,想必是为了反衬十字街头的热闹。四季轮回,陆续带上红领巾的小伙伴们每每走过平桥,总有莫名的兴奋,理想似火,也让平桥充满生机。莘溪河,承载着古镇的历史,莘溪水,流淌着童年的故事。只可惜莘溪于1965年被填没,改建成今莘溪路,河上之桥也不复存在。  
梦里家乡梦里事,人之最美人之初。弹指间,当年的小伙伴均两鬓染霜,而青石路旁的小桥流水,莘溪河畔的水乡集市,临水而筑的粉黛民居,十字街头的五尺丈量,也已成记忆。偶尔心生一念:如果莘溪保留至今,那该多好!

